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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β'

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 14 Απριλίου 2006, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.50', 

συνεδρίασε στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής, η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, 

κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Ενημέρωση από τους κ.κ. Αλέξανδρο Ζαβό, Πρόεδρο του Ινστιτούτου 

Μεταναστευτικής Πολιτικής και Μοαβία Αχμέτ, Συντονιστή του Ελληνικού Εοτυπι Μεταναστών, 

για θέματα της αρμοδιότητάς τους.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Θεόφιλος Βασιλείου, Γεώργιος Βλάχος, 

Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, Ιωάννης Βλατής, 

Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου και Φώτιος Κουβέλης.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι 

συνάδελφοι, θα δώσω το λόγο στον κ. Ζαβό και μετά θα μιλήσει ο κ. Μοαβία Αχμέτ που είναι 

ο Συντονιστής του Ελληνικού Forum Μεταναστών. Καταβάλαμε μεγάλη προσπάθεια να 

έχουμε μαζί μας σήμερα και τον εκπρόσωπο Αλβανικών συλλόγων. Δεν μπόρεσαν να βρουν 

ούτε οι ίδιοι τον Πρόεδρό τους αλλά και ο Αντιπρόεδρός τους, ενώ μας είπε ότι θα έρθει, 

τελικά δεν ήρθε. Φαντάζομαι ότι κάποια στιγμή θα τον έχουμε κοντά μας. Νομίζω, όμως, ότι οι 

δύο σας μπορείτε να καλύψετε επάξια το θέμα μας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να πω κάτι διαδικαστικά. Ο κ. 

Ζαβός, στην περασμένη συνεδρίαση μίλησε, περίπου, τρία τέταρτα. Δεν ξέρω εάν έχει κάτι να 

προσθέσει μήπως πρέπει να πάμε κατευθείαν στις ερωτήσεις. Αυτό που πρέπει να γίνει
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κατανοητό είναι ότι όποιος έρχεται εδώ, δεν καλείται για να μας κάνει απολογισμό του έργου 

του όπου βρίσκεται, αλλά έρχεται για να συζητήσουμε σκέψεις, απόψεις, προτάσεις γύρω 

από τη μεταναστευτική πολιτική.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, ο 

κ. Ζαβός την προηγούμενη φορά δεν τοποθετήθηκε ως φορέας, αλλά συνέβαλε στις 

απαντήσεις που έδινε ο κ. Ασδράς και μόνο σε ότι θέματα άπτοντο των αρμοδιοτήτων του. 

Θεωρώ ότι αρκετοί από τους συναδέλφους έχουν ανάγκη κάλυψης και συμπλήρωσης του 

γνωστικού αντικειμένου.

Το λόγο έχει ο κ. Ζαβός.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΑΒΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να πω το εξής. Την προηγούμενη 

φορά, όπως είπατε, μου ζητήθηκε να μη παρουσιάσω τίποτε από το έργο του Ινστιτούτου, 

παρά μόνο να απαντήσω σε συγκεκριμένες ερωτήσεις. Το μόνο που έκανα ήταν να σας 

δώσω μερικές από τις μελέτες που έχει κάνει το Ινστιτούτο προς ενημέρωσής σας. Μίλησα 

περισσότερο για το τι είναι ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης και ποια συνεργασία 

έχουμε εμείς μαζί του.

Θα ήθελα να σας πω ότι έχω μια εκκρεμότητα από την προηγούμενη φορά προς τον 

κ. Κοσμίδη. Μου είχε ζητήσει την άδεια που μας είχε δώσει για τη δημιουργία βάσης 

δεδομένων από την Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων.

Στο σημείο αυτό γίνεται κατάθεση του εγγράφου, το οποίο επισυνάπτεται στο τέλος 

του παρόντος πρακτικού.

Επειδή είχε κάνει μια ερώτηση ο κ. Κοσμίδης εάν θα έπρεπε να δημιουργηθεί αυτή η 

βάση δεδομένων και για τη σκοπιμότητά της - ότι θα πρέπει να ελεγχθεί - θα ήθελα να σας 

διαβάσω από τον Κανονισμό του Ινστιτούτου το Προεδρικό Διάταγμα με ημερομηνία 

1/8/2002, που ορίζει τον τρόπο λειτουργίας και τους σκοπούς του Ινστιτούτου. Το Άρθρο Η' 

λέει: «Ένας από τους σκοπούς είναι η υποστήριξη και η συνεχής λειτουργία βάσης 

δεδομένων για θέματα μεταναστευτικής πολιτικής». Είναι μέσα στους σκοπούς και στις 

υποχρεώσεις του Ινστιτούτου. Τον Κανονισμό και τους σκοπούς του Ινστιτούτου θα σας τους 

καταθέσω όταν ολοκληρωθεί η παρουσίαση που κάνουμε σήμερα.

Θέλω να καταλήξω στο εξής. Το Ινστιτούτο το αναλάβαμε από τον Απρίλιο του 2004. 

Εκείνο που προσπαθήσαμε να κάνουμε, είναι να του δώσουμε ακριβώς τις διαστάσεις που ο
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Μετανάστευσης, μετανάστες, μη κυβερνητικές οργανώσεις, όποιοι μπορούν να εμπλακούν και 

να έχουν ρόλο σε αυτό, αυτά σε γενικές γραμμές για το τι υλοποιήθηκε σ’ αυτά τα 2 χρόνια και 

είμαι στη διάθεσή μας για τις ερωτήσεις σας.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να πούμε ότι θα έχουμε 

20' για τον κ. Ζαβό για να μπούμε μετά στον κ. Αχμέτ, ώστε να έχουμε όσο το δυνατόν 

παραπάνω συναδέλφους.

Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Είδατε, κυρία Πρόεδρε, ότι δικαιώθηκα. Έγινε πάλι 

αναφορά στο 2ετές έργο. Έργο της Επιτροπής δεν είναι να ακούσει απολογισμούς, ειλικρινείς 

ή όχι.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αφήστε όλους τους 

συναδέλφους να καθορίζουν το περιεχόμενο με το έργο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ? Μα νομίζω ότι η Επιτροπή έχει ένα έργο, να ανταλλάξει 

απόψεις γύρω από την μεταναστευτική πολιτική .

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν πρόκειται να σας 

εμποδίσει κανένας να ανταλλάξετε απόψεις και έχετε ανταλλάξει με όλους, όσους 

συμπεριλάβαμε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: θα κάνω για 30 δευτερόλεπτα ένα σχόλιο και μετά ευθείες 

ερωτήσεις.

Το φαινόμενο της μετανάστευσης ήρθε ανεπάντεχα στην Ελλάδα. Δεν υπήρχε 

κανένας σχεδιασμός και μας βρήκε απροετοίμαστους. Υπήρξε, πριν χρόνια, ανάγκη κάποιων 

ρυθμίσεων, πράγμα που έγινε και τώρα, το αντικείμενο της πολιτικής μετανάστευσης είναι 

διαφορετικό. Αυτό που προέχει είναι η κοινωνική ένταξη, η οποία δυσχεραίνεται, κατά την 

άποψή μου, από τα μέτρα της κυβέρνησης, όπως είναι τα αυξημένα παράβολα, το 

απαιτούμενο υψηλό ετήσιο εισόδημα για ανανέωση των αδειών και τα μέτρα για την 

κατάρτιση και τη γλώσσα κ.λ.π..
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΗ)

Οι πολιτικές είναι δύο ή η μία ή η άλλη. Η πρώτη είναι αμυντική, εσωστρεφής, 

ρυθμιστική και ξενοφοβική. Η δεύτερη είναι επιθετική, ανθρωποκεντρική, φιλική και ενταξιακή. 

Το ζητούμενο από εμάς είναι να συνεννοηθούμε ποια πολιτική χρειάζεται η χώρα μας πια, 

όσον αφορά το φαινόμενο της μετανάστευσης.

Θα ήθελα να σας κάνω κάποιες ερωτήσεις. Πρώτον, θεωρείτε ότι η μετανάστευση στη 

χώρα μας κάνει καλό ή κακό; Δεύτερον, ποια πολιτική, από τις δύο που ανέφερα, πρέπει να 

ακολουθήσει η χώρα; Την αμυντική ή την επιθετική; Τρίτον, μέχρι τις 7 Μαρτίου 2004 πόσες 

νομιμοποιήσεις αλλοδαπών είχαν λάβει χώρα και πόσες έγιναν έκτοτε μέχρι σήμερα; 

Τέταρτον, τι απέδωσε ο τελευταίος νόμος; Απέδωσε τα αναμενόμενα ή υστερεί το 

αποτέλεσμα έναντι των προσδοκιών; Πέμπτον, πόσοι δεν υπέβαλλαν αίτηση νομιμοποίησης 

ή υπέβαλλαν, αλλά η αίτηση απορρίφθηκε και τι θα γίνει με αυτούς;

Επίσης, ποια θα πρέπει να είναι η πολιτική ιθαγένειας; Πρέπει να είμαστε ιδιαιτέρως 

φειδωλοί στη χορήγηση ιθαγένειας με κάποιες προϋποθέσεις ή όχι; Τι γίνεται με τη δεύτερη 

γενιά μεταναστών; Θα έχει την ίδια μεταχείριση με την πρώτη γενιά ή θα έχει ευνοϊκότερη 

μεταχείριση; Ακόμη ποια είναι ή άποψή σας για την ψήφο σε τοπικές εκλογές;

Δόθηκε στη δημοσιότητα ένα σχέδιο Π.Δ. για την εναρμόνιση με μία Κοινοτική Οδηγία 

σε σχέση με τους επί μακράν διαμένοντες. Εγώ προσωπικά, δεν αντιλαμβάνομαι, γιατί ένα 

τόσο σημαντικό θέμα δεν έρχεται στη Βουλή, ώστε να γίνει ενσωμάτωση με νόμο και όχι με 

Π.Δ. θα ήθελα να ρωτήσω τον κ. Ζαβό, εάν το Ι.ΜΕ.ΠΟ. έχει λάβει γνώση αυτού του σχεδίου 

και αν συμφωνεί με το περιεχόμενο όσον αφορά τις προϋποθέσεις της χορήγησης της 

ιδιότητας του επί μακράν διαμένοντος.

Μας είπατε ότι κάνετε μετρήσεις στα σχολεία. Το Υπουργείο Παιδείας δεν έχει 

στοιχεία για το πόσοι αλλοδαποί φοιτούν σε κάθε σχολείο και χρειάζεται και κάποιος άλλος να 

κάνει αυτή τη μέτρηση; Είναι αδιανόητο ότι το Υπουργείο Παιδείας δεν έχει πλήρη στοιχεία γι’ 

αυτό το θέμα.

Επίσης, επειδή κάνατε μία αναφορά σε απολογισμό, πρέπει να σας πω ότι αυτά που 

μας διανείματε ήταν μελέτες τρίτων φορέων. Το θέμα δεν είναι να καταθέσω αυτή τη στιγμή
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την άποψή μου για την αναγκαιότητα ύπαρξης του Ι.ΜΕ.ΠΟ. Πρέπει να σας πω, για να μη 

νομίζετε ότι έχω σήμερα διαφορετική άποψη, ότι όταν ιδρύθηκε επί Κυβερνήσεων του 

ΠΑΣΟΚ, είχα αντίθετη άποψη.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Λαμπρινίδης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Θα ήθελα να μας πείτε όσο πιο σύντομα γίνεται τις 

προτάσεις σας για την ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία. Δηλαδή, τι θεωρείτε 

ότι πρέπει να γίνει επί τούτου γι’ αυτό το ζήτημα.

Επίσης, επειδή αναφέρατε ότι κάνατε στον τελευταίο μεταναστευτικό νόμο τις 

παρατηρήσεις σας προς την Κυβέρνηση, θα ήθελα να μας πείτε, αν οι παρατηρήσεις σας 

αυτές έγιναν εξ ολοκλήρου δεκτές και ποιες δεν έγιναν δεκτές, δηλαδή για ποιες το Ι.ΜΕ.ΠΟ 

είχε διαφορετική άποψη.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Μανωλάκης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Η ερώτησή μου σε συνέχεια των όσων είπαν ο κ. Κοσμίδης 

και ο κ. Λαμπρινίδης, είναι πόσοι είναι σήμερα οι νόμιμοι μετανάστες και πόσο βοήθησε σε 

αυτό ο τελευταίος νόμος;

Επίσης, η αίσθησή σας είναι ότι η χώρα μας σήμερα τους θέλει και τους χρειάζεται 

τους μετανάστες; Αυτό εκφράζεται μέσα από τον τελευταίο νόμο; Ακόμη ποια είναι η άποψή 

σας όσον αφορά τα οικονομικά εμπόδια - τα ένσημα, το ύψος εισοδήματος που πρέπει να 

έχει ο μετανάστης - σε σχέση με την άδεια παραμονής ή ανανέωσης.

Τέλος, μετά την άρνηση της άδειας παραμονής σε κάποιον, θεωρείτε ότι πρέπει να 

υπάρχει ειδική αιτιολόγηση από την Πολιτεία; Επειδή ο νόμος αυτός εφαρμόζεται κυρίως από 

τις περιφέρειες, είναι σήμερα στελεχωμένες οι περιφέρειες, προκειμένου να εφαρμόσει σωστά 

αυτό το νόμο;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Παπαδημούλης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Θα ήθελα να επισημάνω ότι, όταν συζητάμε για τη 

χάραξη μιας πολιτικής έχει αξία να αξιοποιούμε και την εμπειρία άλλων. Θα ήθελα να 

ρωτήσω, λοιπόν, αν το Ινστιτούτο έχει μελετήσει την εμπειρία άλλων κρατών - μελών της
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